

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21,044

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 23 DE DICIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la revista gratis un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de dos céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

EL CULTIVO DEL ALGODÓN EN ANDALUCÍA

El problema de los cambios de cultivo es muy complejo, y para darle solución acertada se requieren conocimientos agronómicos y comerciales que difícilmente están al alcance de los modestos agricultores. En Andalucía, y en algunas otras regiones de la Península, las gentes del campo viven tan obsesionadas por la idea de que dedicadas las tierras al cultivo del tabaco alcanzarían muy pingües beneficios, que si se declara la libertad de este cultivo se verían verdaderas enormidades, pues hasta que la experiencia pusiera de manifiesto que en estas empresas las inversiones se pagan caras, todas las tierras parecerían pocas para cosechar la codiciada planta.

Ya en Italia pudo la familia agrícola darse cuenta de que para cultivar con provecho el tabaco hay que tener muy presentes las condiciones de suelo y clima, pues este producto exige que se sacrifique la cantidad a la calidad.

Tiene el cultivo del algodón en Andalucía, tradiciones muy honrosas, y a esto hay que agregar que las Granjas Agrícolas de Sevilla y Jerez han hecho en estos últimos años, con algodón, experiencias muy interesantes.

La casa de Larios adquirió una partida de algodón cosechada en los campos andaluces que no tuvo inconveniente en pagarla a más alta cotización que la que regía para productos análogos en los mercados de América.

En Sevilla y Jerez he visto las variedades de algodón que sostienen más precio, cosechadas con muy buen éxito; y no comprendo cómo un producto tan remunerador no gana la voluntad de los agricultores, precisamente en épocas como la presente, en que por la carestía de los fletes y los peligros de la navegación, tan difícil se hace el abastecimiento de nuestros centros fabriles.

En tiempo de los árabes, la vega de Motril estuvo dedicada al cultivo del algodón, y las variedades de más precio se cosechaban en condiciones que podían sostener la competencia con los productos similares del resto del mundo.

Tierras he visto en Andalucía dedicadas a pastos que roturadas serían inmejorables para el cultivo del algodón. Tanto esta operación el grave inconveniente de privar a ricos ganaderos de los elementos preciosos para que sus reses bravas dispongan de buenos y abundantes pastos.

Un americano, que conocía el cultivo del algodón y había conseguido con él una gran fortuna, haciendo viaje de recreo por Andalucía, se detuvo en Sevilla, y al observar que tierras de condiciones inmejorables para cosechar buenas variedades de esta planta, estaban destinadas a cereales o a pastos, intentó comprarlas para explotar en grande escala el algodón. Por las referencias que en aquella época me hicieron, supe que esta empresa tropezó con el inconveniente de que siendo los dueños de las tierras personas adineradas que no precisaban vender, pedían por cada hectárea un 300 por 100 más de la cotización normal. Aquellos ricos hacendados representaron a maravilla el papel del perro del hortelano.

La intervención de los Estados Unidos en la guerra ha originado al comercio de algodón complicaciones de tanta importancia que pudiera llegar un día en que las industrias que precisan de esta primera materia, no siendo posible la importación, se vieran en la necesidad de suspender los trabajos. Imposible calcular las consecuencias que esto traería para los sastres, pues el número de trabajadores que hay en dichas fábricas es considerable, y una huelga forzosa en días en que el problema de las subsistencias se presenta con tan graves caracteres habilita inevitablemente de llevar la inquietud a las esferas oficiales y las más serias preocupaciones a la vida nacional.

Confada la cartera de Fomento a persona de tanta envergadura andaluza como Alcañá Zamora, huelga hacer excitaciones para que por el personal técnico se tomen todas aquellas medidas que puedan poner a los labradores andaluces en condiciones de hacer el cultivo del algodón en grande escala.

La ocasión no puede ser más propicia para acometer esta empresa, y en el buen éxito estarían interesadas, tanto como la región andaluza, las provincias catalanas, que precisan del algodón en grandes proporciones.

Estos hechos evidencian que todas las actividades sociales están de ordinario ligadas por fuertes vínculos de conveniencia, y que es insensato hacer campañas que tengan por finalidad el aislamiento.

Rivas Moreno.

EL TIEMPO

Del 22 al 23 los centros perturbadores estarán en Sicilia y en el Estrecho.

Caerán lluvias y nieves en Andalucía y Levante, principalmente en los sectores meridionales, con vientos del primer cuadrante.

Del 24 al 25 actuarán bajas presiones en el SO. de la Península y en África septentrional, las cuales producirán lluvias y algunas nieves en la mitad meridional de la Península, con vientos de entre NE. y SE.

Del 26 al 27 persistirán las bajas presiones en el África septentrional, actuándose el núcleo más importante en Túnez, desde donde propagará su alveo por Argelia, hasta el mar ibérico.

Seguirá el régimen lluvioso y nublado en Levante y Andalucía oriental, especialmente en las zonas del Sur, con vientos del primer cuadrante. Empezará a modificarse la situación meteorológica de las superiores días el viernes 28, por que se alejará hacia Grecia la depresión de Túnez, arrestrando en su marcha al secundario del mar ibérico, que se situará en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia.

Se registrarán algunas lluvias en las regiones vecinas a dicho mar, particularmente en el NE. con vientos variables.

Se completará el cambio de situación el sábado 29, pues llegará al Archipiélago inglés una importante borrasca que formará una depresión en el Cantábrico.

Por la acción de estos nuevos elementos procedentes del Atlántico se producirán lluvias en la Península, especialmente desde las regiones del Noroeste y Norte a las centrales, con vientos fuertes del tercer cuadrante que suavizarán la temperatura.

Del 30 al 31 se hallará en el mar del Norte la borrasca del Archipiélago inglés, señalándose centros de depresión en el Cantábrico y en el Mediterráneo superior.

Ocasionalmente lluvias en nuestras regiones, principalmente desde las del NO., N. y NE. a los del paralelo central, con vientos más o menos fuertes de entre SO. y NO.

Seijoon

DEL CARPIO PROPAGANDA REGIONALISTA

El día 17 del corriente, por la noche, nos visitaron nuestros amigos de Córdoba don Antonio Carrasco y Suarez Varela, don Rafael Omeña y don Federico Castañón y Martínez de Arizala.

El primero y el último de dichos señores pronunciaron interesantes discursos en pro del regionalismo andaluz, en la plaza del pueblo, por no haber local a propósito para contener el inmenso auditorio.

Hizo la presentación el joven e ilustrado patriota agrícola don Lufá López Cabero, usando de la palabra a continuación el señor Carrasco y Suarez Varela, demostrando eloquentemente la conveniencia de asociarse todos los hombres de buena voluntad al partido regionalista andaluz, si queremos regenerar nuestra patria decadente, en cuya prostración la han sumido los partidos tiránicos y el centralismo imperante hasta hoy.

Al terminar su discurso fué muy felicitado y aplaudido.

Después habló el sabio catedrático de la Universidad hispalense don Federico Castañón. Con brillantez y palabra y gran erudición, ensalzó las modernas ideas regionalistas, que no son separatistas como algunos, mal informados, suponen, condenando el centralismo con todas sus fatales consecuencias.

Se declaró partidario, como nosotros también lo somos, de la autonomía municipal, pero con responsabilidad eficaz y verdadera, y de la no elección en los cargos de elección popular y de otros afines, como único medio de extirpar el caciquismo político que padecemos.

Todos los pueblos, provincias y regiones, deben gobernarse por sí mismos y no por señores extraños desde Madrid, que no conocen ni saben las aspiraciones y necesidades de cada una de ellas.

Ejerció el caciquismo vergonzoso que «disfrutamos» en Andalucía, por consecuencia de nuestra incultura, dejadez y falta de valor cívico.

El engrandecimiento de Alemania, de los Estados Unidos y otras naciones en el exterior y de las provincias vascas en nuestra Península, es debido principalmente a un regionalismo, que es como una federación.

Enumeró las conveniencias de la región en general y de los problemas y necesidades de nuestra capital, con respecto a higiene, saneamiento, cultura, obras públicas, agricultura, viviendas económicas, tributación y otros.

Condenó el funcionamiento estéril de las Diputaciones provinciales, que deberían desaparecer, por innecesarias y ser una ruina costosa e inútil de la administración pública, pues sólo debe existir Estado y Municipio, y las consideró como un foco de corrupción, inmoralidad y caciquismo.

Elogió la labor del señor Cambó, paladín del regionalismo español, y mencionó algunos de los diversos problemas locales que nos afectan, cuando son entre otros el aumento de aguas potables, por ser insuficientes las que hay en la actualidad; un cementario fuera del radio de la población y orientado al Norte; la adquisición de los numerosos solares que aquí tiene la Hacienda totalmente improductivos, para repartirlos gratuitamente a los vecinos pobres de buena conducta y honradez intachable; la recuperación de una gran parte del término municipal; la reposición de la N.º 12; la posición de un grupo escolar, puesto que el Estado subvencionó en el 25 por 100 del costo y, por último, el camino vecinal de este pueblo a Montilla, para invertir a los trabajadores en la calamidad que se avecina por la sequía, no teniendo que abonar la superficie expropiada y facilitar grandemente en todo tiempo el acceso a los cortijos de la extensa campiña de Córdoba, para dar con rapidez y economía salida a sus productos y comodidad a su explotación.

El señor Castañón fué aplaudidísimo y después pasaron nuestros huéspedes al Casino, donde fueron obsequiados por don Juan del Prado y Porras, fiscal municipal de esta villa.

El Corresponsal.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.



Don Rafael María de Labra, illustre catedrático de la Universidad Central y presidente del Ateneo, que se halla gravemente enfermo.

DE HACIENDA

Devolución
Se ha dispuesto que al realista José Lara Bujalance le sean devueltas las quinientas pesetas que depositó en la Tesorería de Córdoba para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Pagos para mañana
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don Enrique Molina, 61.209'40 pesetas; don José García Moyano, 17.021'87; don Rafael Hilecas, 3.274'18; don Francisco de la Cruz, 716'16; don Juan Ríos, 887'12; don Rafael Martín, 3.503'54; don José de la Torre, 286'74; don Rafael Vázquez, 165; don Juan M. Ortiz, 674'80; don Domingo Esparza, 602'22; señores Laborde y Benito, 54'21; señores Castro y Laparte, 254'88; don Francisco López, 500; don Angel Alejo, 18.971'39 y don Juan Laborde, 475'20.

NOTICIAS MILITARES

Gala
Hoy, con motivo de ser el día de Su Majestad la Reina Doña Victoria, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Despedida
El capellán del regimiento de la Reina don Manuel Gallegos se ha despedido del gobernador militar, marchando a Don Benito.

Incorporación
Se ha incorporado al regimiento de la Reina el capitán don Eusebio Ortega.

Con licencia
Ha llegado en uso de licencia de Pascuas el alumno de la Academia de Infantería don Adolfo Torres.

De Fuente Obejuna

Procedente de Madrid y acompañado de varios señores, ha llegado a la finca de la Calera, de la propiedad de don José Castillejo, el exministro don José Sánchez Guerra, que viene a asistir a unas caudías que en su obsequio se han organizado.

Como siempre, los invitados han quedado satisfechísimos de las caudías, así como de las atenciones que les han dispensado los señores de Castillejo.

Ayer marcharon los cazadores a la finca del Río, de la propiedad del rico propietario de la Granja de Torrehermosa don Francisco Gómez Montero, para estar allí dos o tres días cazando.

En la huerta de las Zurzas, cerca del kilómetro 13 de la carretera de Peñarroya al Castillo de las Guardas, ha sido asaltado por cuatro hombres, armados de escopetas, el automóvil de don Miguel Poole quien, acompañado del joven médico don Francisco Miras, se dirigía a la mina de Valdeinferno para hacer el pago del jornal de los mineros.

El segundo iba para asistir a un enfermo. Fueron sorprendidos por los malhechores, quienes después de llevarse dos sacos que contenían ocho mil pesetas en plata, staron a los viajeros con cordales y emprendieron veloz carrera por aquellos campos, con dirección a Poniente y provincia de Badajoz.

A fuerza de muchos trabajos, el señor Missa pudo desligarse de sus ataduras y desató al señor Poole y al conductor del automóvil.

Ya repuestos de la sorpresa, regresaron a esta población. Avisaron a la Guardia civil e inmediatamente y en el mismo automóvil salieron el sargento y una pareja para el sitio ya mencionado.

De las gestiones que haya hecho la benemérita nada se sabe, si bien confiamos en la actividad y celo del señor Sanz y demás guardias a sus órdenes.

Ya se va confirmando lo dicho en mi crónica anterior: que de no aumentar el número de guardias civiles de este puesto seremos los propietarios de esta población víctimas de toda clase de atropellos.

Con un NO. suave ha nevado esta madrugada y sigue nevando abundantemente en esta población y sus alrededores.

La nieve alcanza un espesor de veinte centímetros y, de seguir así, será una nevada como no se ha conocido otra por esta comarca.

Como es consiguiente, la temperatura ha experimentado una baja considerable desde ayer, irroyendo de una manera muy marcada en la salud pública.

El campo ha recibido bien esta nevada, pero la ganadería ha sufrido muchas bajas, sobre todo los borregos, de los que muchos han muerto de frío.

El Corresponsal

20-12-1917.

EN FAVOR DE LOS POBRES

Continuación de la lista de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad y Cocina Económica para las comidas extraordinarias que ha de servir a los pobres en los días de Nochebuena y Pascua de Navidad:

En metálico.—Señor Gobernador civil 25 pesetas; doña Dolores Vázquez de la Plaza Pineda de López 10; doña Antonia Maza Rodríguez 5; don Daniel Aguilera y señora 5; don Rafael González y señora 5; don Agustín Porras María 5; don Francisco Fernández Estévez 5; señora Condesa de Cárdenas 5; señorita Soledad Cuadrado 5; doña Carmen Cabanés, viuda de Chaparro 5; don Rafael Ayuntante 2'50; don Isaias Gyovenetti 2; un dero 2'50.

En especies.—Don Mariano López Taero una coltera de paves; don Francisco y don Mariano Molina media arroba de miel; señora Marquesa de Santa Rosa un pavo; doña María de Jesús Galmayo diez docenas de mantecados; doña Angela Alvear un pavo; un bienhechor media arroba de vino.

Teniendo en cuenta las dificultades suscitadas por el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, el Patronato aplica a las personas caritativas y pudientes una limosna para el sostenimiento del Comedor de Caridad y Cocina Económica de esta ciudad.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 22.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 76'40.—5 por 100 amortizable, 93'70.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 518'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 295'50.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 72'25.—Londres a la vista, 19'68

De Instrucción pública

Nombramiento
El rector de la Universidad de Sevilla ha nombrado, en el turno de oposición, auxiliar del colegio de niñas de la Carlota a doña Antonia Cruz González.

Posesión
Se ha posesionado de la escuela de Guadalcázar la maestra doña Angeles Lara Casas.

Solicitudes
Han solicitado tomar parte en las oposiciones a escuelas de esta provincia los maestros don Pablo Torres y doña Francisca Carmona.

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Nevada imponente.—Llega a una altura de media vara.

Esta mañana amaneció nevando en gran cantidad, presentando la población un artístico aspecto. Encontrábase todos los tejados, árboles y balcones completamente blancos, como asimismo las calles, por las que el tránsito era casi imposible, llegando la nieve a una altura de cuarenta centímetros.

Cuando escribo estas cuartillas, una de la tarde, aún sigue nevando.

Se han obtenido infinidad de instantáneas, por diferentes fotografías.

En las calles y plazas se veía a los pequeñuelos jugar con grandes bolas de nieve, formándose en algunos sitios cuadros muy divertidos.

21 de Diciembre.

LA ERMITA DE LAS ANIMAS

Subscripción para las obras de reedificación, pintura y decorado de la ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad), que fué destruida por un incendio, y para satisfacer todos los gastos ocasionados con motivo de las solemnes procesiones con la devota imagen del Santo Cristo y fiesta celebrada el 25 de Noviembre último para inaugurar de nuevo la tradicional ermita:

Suma anterior, 6.301'16 pesetas; don Janaro Monserrat, en nombre de la Excm. señora Condesa de Zúñiga, vecina de Madrid (tercer donativo), 100; doña Carmen Luque, 7; doña Carmen Sanz Noguez de Leguna, 5; doña Carmen Beltrán, 1; el niño Rafaelito Vázquez de la Torre Maza, por un favor recibido del Santísimo Cristo de las Animas, 5; don Manuel Fernández Díez, capellán de la Faenza, 3; don L. R. de C. B., 5; don Rafael Jiménez Amigo, abogado, y señora, para subvenir, en parte, al gasto de cera de la procesión (segundo donativo), 25. Total pesetas 6.452'16.

Continuación
En uno de los próximos números publicaremos la lista de los diferentes objetos, ya entregados, para el culto de la sagrada imagen; de algunos donativos en cera, ya recibidos, y de ofrecimiento de otros, en metálico y en especie, para

subvenir a los importantes gastos ocasionados por las solemnes procesiones y fiesta celebradas en honor del Santísimo Cristo de las Animas, muy venerado por todos los católicos cordobeses.

Para atender a los referidos gastos y al culto constante de la sagrada imagen, se reciben donativos en metálico, en cera y en aceite para las lámparas, en la casa del señor presidente de la Comisión rectoradora, don Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, número 17; en la del señor Rector de la parroquia del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*, Ambrosio de Morales, número 6. En dichos tres sitios pueden inscribirse cuantos gusten formar parte de la Cofradía del Santísimo Cristo de las Animas.

ORDENES SAGRADOS

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha conferido las siguientes órdenes:

Tonsuras: don Antonio Ruzvíez Linares, don Antonio Redondo Gómez, don Fernando García Arévalo Delgado, don Bartolomé Carrillo Fernández, don Antonio Salas de la Torre, don José Vizcarro Yan, don José Quintana Sánchez, don Rafael de la Rosa Carrillo y don Gonzalo Orzón Melendo, de Córdoba; don José María Muñoz Martínez, de la diócesis de Jén; fray Rafael Rangel Castellano, religioso carmelita calzado; don Eliseo Rubio Maya, religioso carmelita calzado.

Quatro Ordenes Menores: don José Pérez Siles, don José Pasadero Almagro, don Manuel Núñez Molera Navarro, don Santiago Rodríguez Fernández, don Manuel Sánchez y Sánchez, don Juan Castro Luque, don Juan Navas Rodríguez Carretero, don Manuel Camacho de Ayerbe, fray Rafael Rangel Castellano, religioso carmelita calzado y don Eliseo Rubio Maya, religioso carmelita calzado.

Subdiaconado: fray Eliseo Rubio Maya, religioso carmelita calzado, don Rafael Rangel Castellano, religioso carmelita calzado, y don Juan Casanova Marquet, de la diócesis de Vich.

Disconado: don Rafael Gálvez Villatoro, don Antonio Fernández Caballero, don Juan Porras Redondo, don Teodoro Martín Camacho y don Antonio Arjona Vilana, de Córdoba.

Presbiterado: don Jesús Romero Marillo y don Francisco Mármo, salesiano.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 21 de Diciembre:
Gobierno civil.—Circular anunciando el nombramiento de Subdelegado de Medicina del partido de Cádiz.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Córdoba el presupuesto ordinario para el año próximo.—Idem de la subasta convocada por el de Hinojosa del Duque para el arriendo del servicio de recaudación del repartimento vecinal de consumos.—Idem de tener expuestos al público el de Fuente Palmera el repartimento vecinal de consumos, el de Pozoblanco la matrícula de subsidio y el de Montalbán el repartimento de la contribución urbana.—Idem de la nueva subasta convocada por el de Zuheros para el arriendo de los arbolitos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Noviembre último.

Ministerio de Fomento.—Continuación del Reglamento definitivo para la ejecución de la Ley de epizootias de 18 de Diciembre de 1914.

Comunidad de labradores de Montilla.—Anuncio de tener expuesto al público el repartimento de guantería rural.

Parque de Intendencia de Córdoba.—Anuncio del concurso para adquirir artículos de consumo. Sección provincial de Pósitos.—Notificación de apremios.

Juzgados.—Edictos del de Castro del Río citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Manuel Ortega Cid; del de Posadas encargando la busca de una yegua hurtada el 21 de Noviembre de la aldea de San Calixto; del de Córdoba llamando a los herederos de doña Francisca Amor Pérez; del de Andújar a Rafael Ruiz de la Torre; del de Montoro convocando la subasta para la venta de una finca; del de Cazalla citando a Antonio Heredia Cortés; del de Cádiz a Cristóbal Gómez Luque; del de Bolja a Juana Mariana Flores y del juez instructor del regimiento de infantaría de Soría, de guarnición en Sevilla, a Eugenio García Carroga.

SANTAELLA

Muerte sentida
Ha fallecido repentinamente en esta población el acendrado propietario y jefe del partido liberal de esta don Antonio Palma Luque, que gozaba de grandes simpatías por sus condiciones personales.

De claro talento, afable trato y conducta intachable, supo captarse el respeto de cuantos le trataron y la estimación de todos sus convencios.

Su opinión era consultada por todos y respetadas sus determinaciones tanto en política como en asuntos particulares.

Dirigió por muchos años la política liberal de este pueblo con singular acierto y aunque había manifestado en diferentes ocasiones deseos de retirarse de ella, nunca lo consintieron sus amigos.

Ha muerto de edad ya bien avanzada, con setenta y seis años, y deja una respetable fortuna.

Desearse en paz el alma del finado y reciba su estimada familia el testimonio de nuestro sincera pésame por desgracia tan irreparable.

—Ya van apodándose los últimos de los labradores de este pueblo por la pertinaz sequía. Si el tiempo continúa tan duro algunos días más, no sé qué va a suceder.

—He aquí los precios corrientes en este mercado: aceite fresco a 16 pesetas la arroba, trigo duro a 18 pesetas la fanega, cebada a 13'25, habas coquinas a 18. Idem morunas a 18'50, garbanos tiernos a 40, Idem duros a 25 y escaña a 12'50.—El Corresponsal.

NOTAS TAURINAS

La corrida de Pascua
He aquí los nombres, pelos y números de los cuatro novillos toros de la ganadería de don Francisco Páez que se han de lidiar en nuestro circo taurino el próximo día 25:

Palmero, cárdeno, número 75.
Castañero, negro zafiro, número 24.
Pescador, cárdeno oscuro, número 81.
Sasto, berrendo en negro, número 65.

Para que los aficionados puedan apreciar las inmejorables condiciones en que aquellos se encuentran para la lidia, estarán expuestos al público en los corrales de la plaza el día de la corrida hasta las nueve de la mañana.

La Empresa, accediendo a los deseos de numerosos barberos, ha acordado que la corrida empiece a las tres y cuarto de la tarde.

De Lis.

DEL GOBIERNO CIVIL

La huelga de Cerro Muriana
El gobernador señor Llanos ha conseguido que se envíe algunos vagones de carbón a las minas del Cerro Muriano, con el objeto de que se pueda reanudar los trabajos.

Estos comenzarán de nuevo dentro de unos dos o tres días, en que terminará la operación de desagüe de los pozos inundados.
Los obreros que vinieron a Córdoba para solicitar socorros de las autoridades comieron ayer en la Cocina Económica y algunos de ellos, en vista de las noticias anteriores, marcharon al Cerro Muriano para comunicarse a sus compañeros.

También ha hecho gestiones el señor Llanos para que no falte carbón a la fábrica de gas, quedando asegurado el suministro de esta con el envío de varios vagones de combustible.

La huelga de Peñarroya
Ayer, en las últimas horas de la tarde, recibió el secretario del Gobierno señor Peiro el telegrama siguiente del gobernador civil señor Llanos:

«Aprobadas las bases para terminación conflicto minero, solo falta que la comisión obrera las someta a la aprobación de junta general compañeros y mañana por la tarde darán razón. Hoy a las cuatro comenzamos gestiones con la comisión ferroviarios.»

En el ánimo de todos está la pronta resolución del conflicto, esperándose que este se resuelva favorablemente.

Ayer, en las últimas horas de la tarde, recibió el gobernador participándole que el conflicto de los ferroviarios de la línea de Peñarroya a Conquista y Fuente del Arco, había sido resuelto satisfactoriamente.

Para los obreros
El ingeniero jefe de Obras públicas ha requerido al contratista de la carretera en construcción de Belmez a Cabeza del Buey para que dé ocupación al mayor número de obreros posible, petición que hablan hecho al alcalde de Belalcázar, no pudiendo acceder a la demanda hecha con el mismo objeto por el de Villaviciosa por estar agotada la consignación.

Reglamento
Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la Sociedad de oficios varios, de Adamuz.

Licencias
El gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de la aldea de Cardena (Montoro) don José y don Juan Vacas Arévalo, al del Cerro Muriano don Manuel Cintas Manchado, al de Cabra don Juan Osuna Luque, al de Puente Jemil don Emilio Florido Rivas y al de Córdoba don Teodoro Espinosa Lara.

Red eléctrica
Don Manuel Peña Medina solicita establecer una red distribuidora de energía eléctrica en el pueblo de Villaralto.

DE LA PROVINCIA

Hurto de cerdos
Del cortijo del Temple, en el término de Almodóvar del Río, han hurtado diecisiete cerdos de la propiedad de don Francisco Natera Rodríguez.

Ignórase quiénes sean los autores del hecho.
El bandolerismo
Entre los kilómetros 13 y 14 de la carretera del Castillo de los Guardas, del término de Fuente Palmera, un grupo de cuatro desconocidos armados de escopetas, revólvers y cuchillos, salió al encuentro de un automóvil de la propiedad del vecino del expresado pueblo don Miguel Poole Cordero, que se dirigía a la mina de Valdeinfierno, a quien acompañaban el médico don Francisco Mira Navarro y el conductor Francisco Aleaá Ruiz.

Los desconocidos hicieron parar el carruaje, haciendo bajar a sus ocupantes, a los que amarraron las manos con unas cuerdas, siendo después registrados sus vestidos y el carruaje expresado.

Al señor Poole le robaron setenta y cinco pesetas y una medalla de oro que llevaba en un bolsillo del chaleco y además siete mil novecientas cincuenta pesetas en plata y cincuenta en calderilla que llevaba en el interior del carruaje para pagar los jornales de los obreros de la mina de referenda.

Una vez cometida su hazaña, los desconocidos huyeron con dirección a Azuaga (Badajoz) sin que hayan podido ser detenidos.

Otro hurto
Al vecino de Castro del Río don Antonio Lucena Ruiz le han hurtado cuatro cerdos que tenía en la finca llamada Casacastepilla del Bayo, de aquel término.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 10'60.—Idem ídem a la sombra, 8'00.—Idem mínima, 4'20.—Idem media, 6'10.—Oscilación, 3'80.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 2'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en milímetros a 0° 749'30.
Temperatura a la sombra, 5'80.—Idem del termómetro húmedo, 4'40.—Tensión del vapor, 5'40.—Humedad relativa, 84'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 144'70.

Gacetas

La lluvia
La anhelada lluvia, que se inició en la mañana de ayer, parece que se ha generalizado durante la madrugada áttima.

No obstante, la temperatura sigue siendo muy baja.

Enfermos
Se encuentran enfermos de gravedad tres hijos de nuestro querido amigo don José Ortiz Molins, presidente de la Diputación provincial.

Vivamente deseamos el mejoramiento de los enfermitos.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:
Pedro Fernández Amiel, de una herida incisa en la mano izquierda.

Rafael Muñoz Ruizpérez, de una contusión en la rodilla derecha.
Manuel Rivas Pavón, de una herida contusa en la cabeza.

R. I. P.
A la edad de cuarenta y siete años ha entregado su alma a Dios, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la señora doña Isabel Luque-Vaquero y López, viuda de Castilla.

Los funerales por su alma se verificaron ayer, a las cuatro de la tarde, en la parroquial iglesia del Sagrario, presidiendo el duelo el muy ilustre señor don Eugenio Santos Bordas, don Francisco Bejarano Fernández, presbítero; el hijo de la finca don Eduardo Castilla y Luque Vaquerizo y los señores don Manuel Alda López y don José María Rey.

Descansen en paz el alma de la difunta.

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA

A las seis de la tarde gran matiné, estrenándose la primera jornada de la novela de Javier de Montepin, dividida en 4 jornadas y 16 partes.

EL COCHE NUMERO 13

TITULADA
EL DELITO DEL PUENTE DE NEUILLY
interpretada por Blena Makowska y Alberto Capozzi.—Por la noche, de ocho y media a doce, primera jornada de la película.

EL COCHE NUMERO 13

Véanse programas
La Lotería
Nuevamente y para no perder la costumbre la fortuna nos ha negado sus favores en el sorteo de la Lotería de Navidad.

Ninguno de los premios mayores ha correspondido a Córdoba, apesar de haber sido muy considerable, este año, la venta de billetes en nuestra capital.

Las hojas extraordinarias publicadas por la prensa con los números agraciados produjeron gran decepción en el público.
Y hasta otro año.

Explosión
Ayer, al medio día, ocurrió una explosión de gas en una cafetería que estaban reparando varios obreros de la Empresa de Gas, en la calle del Cister.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales. Se produjo la alarma natural entre la vecindad y transeúntes, quienes enseguida se personaron en el lugar citado para enterarse de lo ocurrido.

Ignórase las causas de la explosión.
Artístico obsequio
Hemos recibido tres bellos almanques anunciadores de las celebradas bodegas del señor Diéguez.

Agradecemos el artístico obsequio.

¿Quiere V. vestir bien y por poco dinero?

Haga sus compras en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero.—Pañería desde 3'50 pesetas el metro.—Abrigos.—Pellizas.—Pañeros.—Impermeables ingleses y embreados.—Lanería de señoras.—Piel y demás artículos, todo a precios sumamente económicos.—Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 8 pesetas.

Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo
Premios
Se han concedido premios reglamentarios por méritos contraídos en el cumplimiento del servicio que les está encomendado al capataz de peones camineros Juan Carmona Nadeles y a los peones Felipe Ramón López y Francisco Tejero Navajas, dependientes de Obras públicas, que prestan sus servicios en esta provincia.

Insultos
La vecina de esta capital María Rodríguez Luque ha denunciado a Francisco Sánchez Rodríguez, por haberle dirigido insultos.

Fallecimiento
Ayer dejó de existir en esta capital don Matías Álvarez Quer, perteneciente al Colegio de Oficios y Plateros de Córdoba.

Enviamos el pésame muy sentido a la desconsolada familia del finado.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy gran matiné infantil a las cinco y media de la tarde con bonitos regalos para los niños

Obsequio
La empresa del alumbrado por gas, siguiendo el ejemplo de varias entidades comerciales e industriales, ha concedido una bonificación a sus empleados, consistente en el haber de un mes.

Caída
Al dirigirse ayer a su domicilio Manuel Rivas Pavón tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, resultando con una herida en la cabeza, de la que fué asistido en la Casa de socorro.

Gran Cine
Ayer hizo su aparición en el Salón Ramírez el Trío Mexicano, que canta y baila muy bien y fué justamente aplaudido.

Los artistas coreográficos los Palacios presentaron nuevos números que les valieron muchos aplausos.

Almanques
Don Antonio Mira Dorado, dueño de la acreditada pastelería de la calle de la Concepción, nos ha remitido un artístico almanaque en el que se reproducen una de las admirables Concepciones de Marillo.

Le damos las gracias por su atención.

ACEBITES de las aclaradoras Grifo
¿es la felicidad? Si, señor: en todos los casos, su limpieza y buen gusto no pueden compararse.—Despacho, Cister, 4.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy debut del notable trío MEXICAN
Al Hospital
Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudes al enfermo pobre Antonio Alcáide Jiménez (s) Trepaorzas, sin domicilio en esta capital.

D. E. P.
Ha fallecido en esta capital la apreciable señora doña María Ramona Baños Galán, esposa de don Luis Ojeda Figueras.

Acompañamos a la familia doliente en su justo pesar.

En mal estado
El perito de mercedes señor Grón mandó ayer retirar de la venta seis cuartillos de leche a Rafaela Pérez, por no estar dicho líquido en condiciones para el consumo.

Defunción
Ha fallecido en Barcelona don José Sanz Benito, persona muy estimada por sus excelentes dotes.

Enviamos el pésame a sus desconsolados hermanos y demás familias, en la que figura don León García Bartolomé, nuestro estimado amigo.

Problema resuelto

Nada más práctico, económico y de buen gusto que los preciosos objetos de oro de 24 kilates que desde el día 21 se exhibirán en los escaparates de LA PALMA.

UN REGALO DE ORO POR 2 PESETAS!
CONSEJO PRÁCTICO.—Suprimid, por costosos, los antiguos rótulos: sustituidlos por los esmaltados.

Un homenaje
En la ciudad de Aguilas se tributará hoy un homenaje al ilustre médico don José Gómez y Ocaña.

Se descubrirá una lápida conmemorativa en la fachada de la casa donde nació y se le obsequiará con un banquete.

Labores de «La Moda»
A más del acostumbrado pliego de dibujos para bordados y confecciones, y como uno de los otros cuatro suplementos correspondientes a su número 47, reparte La Moda Elegante una doble hoja extraordinaria de útiles y artísticas labores.

En los grabados del mismo número sobresalen los modelos de abrigos y trajes para señoras y señores.

Y entre las lecturas del texto descuellan las admirables novelas «El delito de Clotilde» y «Entre dos aguas» (enmendable).

COMPRAS Y VENTAS

de fincas rústicas y urbanas. Colocación de dinero sobre hipotecas.—Para informes dirigirse al Agente de negocios don Joaquín Molina, calle Sánchez Ferrié, núm. 5 (antes Campanas).

Avisos útiles

Cura del estómago el Elixir Saíz de Carlson
—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Masco Luis, 22.

—Agricultores.—Vean 2.ª plana, Abonos Peñarroya.
—Una cabellera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua LA FLOR DE ORO tendréis esa cabellera y evitaréis su caída, así como la caspa y las canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Victoria, virgen y mártir.
—Mañana.—San Gregorio, presbítero y mártir.
Jubilés circulares.—Hoy en la parroquia del Sagrario, costeados por doña María Araceli Molina Villalba e hijos, por su esposo don José García Rivero.
—Mañana en la misma parroquia, costeados por don José y don Eduardo García Molina, por su tío don Antonio García Rivero, Presbítero.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Angustias, en San Agustín.
—Mañana a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

En San Rafael.—El día 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia de San Andrés. La Misa de Comunión se dirá a las ocho y media.

Estos cultos los costea un devoto del Soberano Arcángel.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de este Sagrario.

En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho, esta a las diez los domingos y días de precepto. Los domingos, después del rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes Via-Crucis.

El día 26 del actual habrá Misa cantada, a las ocho y media, costeadas por una familia devota de San Rafael, residente en Cádiz.

En el convento de Santa Isabel de los Angeles estará hoy el Jubileo particular, en la misma forma que el de las cuarenta horas, costeados por doña María del Valle Serrano, por su esposo don José Salmoral.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—IDEAL CINEMA.—A las seis de la tarde, gran matiné, estrenándose la primera jornada de la novela de Javier de Montepin, adaptación cinematográfica en series, dividida en cuatro jornadas y dieciséis partes, titulada: El coche número 13, que lleva por título: El delito del Puente de Neuilly.—Completarán el programa escogidas películas.

Por la noche, de ocho y media a doce, repetición del mismo programa.

Precios: Butaca con entrada, 0'50 céntos.—Anfiteatro con idem, 0'30.—Entrada de paraiso, 0'10.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ.—Gran matiné infantil, a las cinco y media de la tarde, con preciosos regalos para los niños. Estreno de bonitas películas. Tomando parte todos los artistas de esta Sala.

Por la noche, secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Despedida de Los Palacios.—Grandioso éxito del dúo Bent-Miralles.—Debut del Trío Mexicano.

Butacas, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—Grada, 0'20.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almaceas de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de soles ni gordal.
Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 18.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CORDOBA

GRAN CONFITERIA LA PERLA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN ARTICULOS DE PASCUAS
TODOS DE LO BUENO LO MEJOR
ESPECIALIDAD EN MAZAPANES
Antes de comprar visiten los Escaparates de LA PERLA

Los Chocolates
Hijos de Zuricalday
DE BILBAO
(CASA FUNDADA EN 1830)
Comerciantes importadores de Cacaos, Cafés y Canelas
Son los preferidos del público que los conoce. PROBADLOS Y OS CONVENCEREIS DE SU BONDAD

COLEGIO DE SAN FRANCISCO.—José Rey, 25
Primera enseñanza, graduada, de niños y ampliada para adultos.
Preparación para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal.
REPASO DE SEGUNDA ENSEÑANZA
CLASES ESPECIALES DE MATEMÁTICAS, DIBUJO Y FRANCÉS

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Menudo de ternera a la española.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan
Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'56 pesetas. Idem sin hueso, a 3'56.—Ternera con hueso, a 3'00. Idem sin hueso, a 4'00.—Mucos, a 2'08.—Huesos de res vacuna, a 0'75.

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Chuletitas de cerdo a la Papillot.

Precio del tocino para dentro.—Tocino añejo, kilo, 3'50 pesetas; idem salado, idem, 3'25; idem fresco sin sal, idem, 3'00
Para fuera.—Tocino añejo, kilo, 3'25 pesetas, idem salado, idem, 3'00; idem fresco sin sal, idem, 2'75.

Antiguo Restaurant de Cerrillo
HOY DE RICARDO BARBUÑO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 103
Plato del día: Lengua a la escarlata.
Se sirven embutidos desde 2 pesetas en adelante.

FOTOGRAFÍA «JULIO CÉSAR»
San Pablo, 2
La Casa más importante en Córdoba.
Retratos Postales—Ampliaciones
Cuadros—Pinturas—Esmaltos
25 años profesionales.
Se facilita gratis: trajes moros, de torero de linceo y corto, de maja, de gitana, mantones riquísimos de Manila, mantillas blancas y de madroños, trajes de chula, de zagalas, pieles, adornos, alhajas. Uniformes militares para oficiales y soldados, armas diversas de época y actuales. Decorado lujoso, fondos y galería árabe recientemente construida.

Restaurant del Tourist's Bar
Viteriana Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero DON PABLO BRUNO FUENTES
Servicio aserado y cómodo.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Lengua a la catalana.

BODEGAS M.G.
Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.
Especialidad en Vinos de Mesa, embotellados, a 5 pesetas arroba y 35 céntimos litro.
Se sirve a domicilio desde media arroba.
OSARIO, 8, DUPLICADO.—CORDOBA
TELEFONO NUM. 335.

RESTAURANT «LA GLORIA»,
de Rafael Benítez.—Morería, 14
Plato del día: Ternera a la financiera.
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante

Sociedad de Ganaderos
DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA
Registro de 22 de Diciembre de 1917.—Semanas de 24 al 29 de Diciembre.
Reses mayores.—Don Juan José Castro 3 a 2'45 pesetas.—Don Antonio Miranda Galán 6 a 2'46.—Don Segundo García 2 a 2'46.—Don José Pineda López 4 a 2'47.—Don Eduardo Romero 6 a 2'47.—Don Francisco García 4 a 2'47.—Don Rafael Cañete 2 a 2'47.—Don Manuel Reina 4 a 2'47.—Don Nicolás Herencia 6 a 2'47.—Don Martín Crespo 3 a 2'48.—Don Antonio León 4 a 2'48.—Don Martín Crespo (resto) a 2'48.

Terneras.—Don Rafael Barriounevo 1 a 2'87 pesetas.—Don Rafael Cabanás 1 a 2'87.—Don Isidoro Molina 2 a 2'88.—Don Francisco Martínez (resto) a 2'89.
Reses menores.—Don Juan Bascoña 2 a 1'94 pesetas.—Don José Cano 2 a 1'94.—Don Amador Pérez 7 a 1'95.—Don Eduardo Romero 8 a 1'95.—Don Antonio Ruiz 8 a 1'95.—Don Antonio Ortiz 10 a 1'96.—Don Antonio Castaños 40 a 1'97.—Don Francisco Martínez (resto) a 1'97.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 2'22 a 2'25 pesetas para el ganado vacuno, de 2'64 a 2'66 para terneras y de 1'71 a 1'74 para lanar y cabrio.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
Tocino superior, a 120 reales arroba sobre wagon Aguilas de la Fronters, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 118 reales, también sobre wagon Aguilas.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 126 reales arroba, para fuera.

Precios de venta al público del 25 de Diciembre hasta nueva cotización
Vaca con hueso, kilo, a 2'36
Idem sin hueso, a 3'36
Ternera con hueso, a 2'80
Idem sin hueso, a 3'80
Macho, a 2'28

Carbonell y Compañía
Tocino superior, a 120 reales arroba sobre wagon Aguilas de la Fronters, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 118 reales, también sobre wagon Aguilas.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 126 reales arroba, para fuera.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 18.

Anís «La flor de Ruta»

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid LA LOTERIA DE NAVIDAD

Números premiados

He aquí los números favorecidos con los premios mayores en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy:

- Con 6.000.000 de pesetas el 2.091, Santander.
- Con 3.000.000 de pesetas el 35.715, Salamanca.
- Con 2.000.000 de pesetas el 3.567, Bilbao.
- Con 1.000.000 de pesetas el 41.672, Madrid.
- Con 500.000 pesetas el 2.668, Madrid.
- Con 250.000 pesetas el 42.667, Valencia.
- Con 100.000 pesetas: 34.650, Barcelona; 12.620, Valencia, y 1.086, Madrid.
- Con 80.000 pesetas: 19.066, Madrid; 47.130, Barcelona, y 49.046, Málaga.
- Con 80.000 pesetas: 19.666, Madrid; 38.523, Valencia, y 34.320, Madrid.
- Con 70.000 pesetas: 46.071, Granada; 26.359, Pravia y 10.609, Baeza.
- Con 60.000 pesetas: 43.450, Madrid, y 4.441, Madrid.
- Con 50.000 pesetas: 20.815, Valencia; 38.485, Barcelona y 9.111, Barcelona.
- Con 40.000 pesetas: 3.229, Madrid; 17.519, Barcelona y 46.042, Granada.
- Con 25.000 pesetas: 11.698, Madrid; 7.358, Madrid; 24.023, Barcelona; 10.151, Barcelona; 9.523, Madrid; 42.242, Madrid; 6.841, Sevilla; 45.327, Alicante; 9.258, Zaragoza; 42.902, Alicante; 36.982, Oriado; 16.384, Madrid; 3.133, Madrid; 29.421, Barcelona; 23.107, Madrid; 16.268, Madrid; 35.446, Barcelona; 34.271, Burgos; 50.294, Barcelona; 50.140, Valencia; 6.349, Bilbao; 15.150, Ceuta; 11.786, Málaga; 39.652, Madrid, y 16.131, Madrid.

Antes del sorteo

Este año ha producido menos expectación que los anteriores el sorteo de la Lotería de Navidad. Ni la cola formada por la gente en la puerta de la Casa de la Moneda era tan numerosa como otras veces ni hubo la efervescencia de público que de ordinario en el acto del sorteo.

Los periodistas establecieron su centro de información en el Café de París, situado en el pasaje de Maheu.

Desde allí se comunicaban, por teléfono, con la Casa de la Moneda, para saber los números premiados y una legión de muchachos llevaba las cuartillas a las redacciones y a las oficinas de telégrafos y teléfonos, muchos de ellos utilizando la bicicleta.

Dos muchachos de los que corrían, a pie, las cuartillas y dos ciclistas cayeron y resultaron levemente heridos.

El sorteo

A las ocho de la mañana empezó el recuento de bolas y demás operaciones preliminares del sorteo.

Durante ellas ocurrió un incidente. Uno de los individuos que formaban parte del público solicitó que se comprobara si entre las bolas se hallaba la del número 4.660.

El espectador fué complacido. A las nueve en punto comenzó el sorteo. El primer número que salió fué el 2.064.

Los premios mayores salieron por el orden siguiente: quinto, cuarto, segundo, primero, tercero y sexto.

El primer premio salió a las 11.25 y cinco minutos antes había salido el segundo.

Al saberse que los seis millones de pesetas habían correspondido a Santander mucha parte del público sufrió una gran decepción y abandonó la Casa de la Moneda.

La misma impresión produjo la noticia entre las innumerables personas que aguardaban a que aparecieran los números en los transparentes de las redacciones de los periódicos.

Los números correspondientes a los premios primero y tercero fueron cantados por los mismos niños.

El último número que salió fué el 24.253.

El primer premio

Telegrafían de Santander que se ignora el paradero del billete número 2.091, favorecido con los seis millones de pesetas.

Supónese que fué adquirido, en unión de otros siete billetes, por un pasajero del vapor Cristina, que se dirigía a Cuba.

Los últimos despachos de Santander dicen que se ha averiguado que el billete, entero, se halla en Méjico, en poder del comerciante asturiano Riestra.

Fuó adquirido el 1.º de Septiembre por un hermano de dicho comerciante, llamado don Pedro, que reside en Llanes.

El segundo

De Salamanca participan que el billete número 35.715, al que ha correspondido el segundo premio, está muy repartido.

El encargado del Giro mutuo de Salamanca juega un décimo entero.

Un apoderado de clases pasivas adquirió otro y lo distribuyó en pequeñas fracciones, la mayoría entre personas pertenecientes a dichas clases. Entre los poseedores de las fracciones figuran cincuenta viudas pensionistas y muchos retirados del ejército.

También se halla entre los agraciados un matrimonio que cobrará seis mil pesetas.

Cada cónyuge llevaba una participación y se lo habían ocultado recíprocamente.

Otro décimo está distribuido en el mercado de abastos entre los vendedores de verduras.

Un vendedor de periódicos repartió otro en pequeñas fracciones.

Otro décimo ha sido vendido en Hinojosa del Duero.

Entre los poseedores reina un júbilo indescriptible, pues todos pertenecen a la clase pobre.

El tercero

Participan de Bilbao que el billete número 3.567, a que ha correspondido el premio de dos millones, también está bastante repartido.

Una vecina de Portuñete juega un décimo. Otro se halla en poder de la familia del médico Zorros.

Otro se lo distribuyeron los empleados del Círculo minero.

Otro se halla repartido entre los empleados de la Casa de Misericordia.

Un zapatero compró otro y lo repartió entre muchos compañeros de oficio y gran número de clientes.

Un empleado del frontón Euskalduna posee otro.

Otro se envió a la Coruña.

El cuarto

El billete número 41.672, favorecido con un millón de pesetas, fué vendido en Madrid, en la Administración de la calle de la Magdalena, número 2, a cargo de doña María Serrano.

Un décimo de este billete se envió a Tánger, otro a Salamanca y otro a Pamplona.

Otro está muy repartido entre el personal de contabilidad del Credit Lyonnais.

Ignórase quienes sean los poseedores de los restantes.

El quinto

El 2.668, al que ha correspondido el quinto premio, o sea medio millón de pesetas, está vendido en la Administración de la calle Ancha, a cargo de doña Manuela Pablo.

Adquiriólo, entero, el director del semanario «El Cortador», órgano del gremio de carniceros, quien lo repartió entre los suscriptores de dicho periódico.

El sexto

De Valencia telegrafían que se desconoce el paradero del billete número 42.667, a que ha correspondido el sexto premio.

Se asegura que cinco décimos fueron enviados a América.

Otro premio

El billete número 42.442, premiado con veinticinco mil pesetas y vendido en la Administración de la calle de Carretas, de Madrid, fué adquirido por una señora quien, según dijo, lo compró por encargo de su esposo que se halla en la guerra, en el frente francés.

Otras noticias

En Estado

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas

en el Ministerio de Estado y les dijo que había estado en Palacio, en unión del Ministro de la Guerra y el general Jordana, tratando extensamente de los asuntos de Marruecos, en sus diversos aspectos, político, diplomático y militar.

Se lamentó de que un periódico hubiese dicho que él no quería nada con los países aliados, al referirse a un asunto que está en tramitación pero no puede ser resuelto tan pronto como se quisiera, pues las negociaciones diplomáticas deben efectuarse sin precipitación, a fin de evitar errores.

Interrogado respecto a si era cierto que los nombramientos de tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid se efectuarían por Real orden contestó que nada se había acordado aún acerca de este particular.

Refiriéndose a las manifestaciones hechas por otro periódico acerca de la disolución de las Cortes declaró que, aunque el Gobierno concedía a este asunto el interés que merece, había otros que reclamaban preferente atención y agregó que la fecha de la publicación del decreto correspondiente estaba próxima, pero no podía precisar el día.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la prensa que tenía ultimada la relación, y se la había leído al Presidente del Consejo, para el reparto de los donativos hechos con destino a las personas que se distinguieron por su celo en el mantenimiento del orden con motivo de los sucesos del mes de Agosto.

El Subsecretario del Ministerio participó que habían sido nombrados alcaldes de Bilbao don Mario Arana y de Málaga don Enrique Mappelli, el primero monárquico y el segundo republicano.

Participó que seguían recibiendo telegramas con informes de los temporales.

En Hacienda

El Ministro de Hacienda dijo a los periodistas que había conferenciado con Sánchez de Toza, como presidente de la Comisión inspectora de la producción nacional, acerca de la Real orden dictada ayer en la que se encarga a la citada Comisión que haga un estudio de la orientación que debe seguir España en lo que respecta a la política comercial cuando termine la guerra.

Ventosa agregó que confiaba en que dicha disposición así como la referente a las ocultaciones de las substancias alimenticias de primera necesidad y los combustibles producirán excelentes resultados.

En Fomento

El Ministro de Fomento, al hablar con los periodistas, les dió cuenta de que don Valentín Corbella había presentado la dimisión del cargo de Comisario regio de transportes, fundada en motivos de salud, siendo nombrado para sustituirle el ingeniero jefe de la segunda División, Ordóñez.

A ambos tributó grandes elogios. Manifestó que había enviado el pésame a las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria ocurrida ayer en León.

Participó que había recibido un telegrama de Asturias informándole de que en las minas de aquella región se podían salir de carbón todos los barcos de la marina mercante española.

Dijo que continuaba, con gran actividad, la construcción de vagones en nuestras fábricas.

En Septiembre fueron entregados cuarenta y dos, en Octubre cuarenta y cinco y en Noviembre y los días transcurridos del mes actual ochenta, cifra que esperaba que en los días restantes de este mes se elevara a ciento veinte.

Visita a Marruecos

Insistese en que el Ministro de la Guerra ha manifestado al Jefe del Gobierno y al general Jordana que desea visitar la zona española de Marruecos.

La falta de alumbrado

Continúa censurándose duramente a las autoridades por la escandalosa falta de alumbrado, que originará una situación insostenible.

Contribuye a aumentar la alarma del vecindario la falta, casi absoluta, de vigilancia.

El alcalde interino ha decidido que continúe esta situación hasta que la fábrica del gas tenga existencias suficientes de carbón para varias semanas.

La indignación aumenta y se teme que ocurra un conflicto de orden público.

Incidentes desagradables

Esta noche, en el restaurant de Caserna, se celebraron dos banquetes, uno en honor del catedrático Unamuno y otro en obsequio del literato Cansinos.

A la hora de iniciarse los brindis en el banquete «Unamuno surgió un grave incidente entre los comensales de este y los del de Cansinos.

Se cruzaron insultos, bofetadas, palos y botellazos.

Un guardia penetró en el local con el sable desenvainado.

A ruegos de los concurrentes se retiró. Se ha planteado una cuestión personal entre el ateneista don Angel Galarza y el poeta Goy Silva.

Obra teatral

En el teatro Elava se ha verificado esta noche el estreno de un juguete cómico de Abati titulado «Jesús, María y José».

Ha obtenido un gran éxito.

Extranjero

Parte francés

El último parte oficial comunicado en París dice así:

En Chenay, Reims, la orilla derecha del Mosá y en la Alta Alsacia en la región de Lotier muestra gran actividad la artillería.

En Besombaux fracasó un golpe de mano de los alemanes.

Comunicación alemán

El parte oficial facilitado en Berlín esta noche dice que en ningún frente ocurre novedad.

Comunicación austriaca

El último parte oficial comunicado en Viena dice que en el teatro oriental de la guerra continúan las negociaciones del armisticio.

Ultima hora

Defunción

Durante la madrugada última ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Dolores Barbuo Coronado, viuda de Laguna.

Descanse en paz.

Sociedad Minera «La Fortuna»

En cumplimiento a lo preceptuado en el Reglamento de dicha Sociedad, artículo 12, se convocó a los señores Socios, a Junta general, el día seis de Enero próximo, a las veinte y una, en la casa número ocho, Plaza del Angel (San Hipólito) en esta ciudad.—Córdoba 22 de Diciembre de 1917.—El Presidente, A. Conrotto.

ANÍS «BOMBITA», -Rufé

Plaza de Toros

El día 31 del actual, a las 4 de la tarde y bajo las condiciones contenidas en el pliego que obra en la Conserjería de la Plaza, donde el acto tendrá lugar, se saca el arrendamiento de esta subasta para las fechas del venidero año que se indican en dicho pliego, el cual podrá ser examinado por los señores que deseen tomar parte en la licitación.—La Directiva.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbelli y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de seis pesetas el hectólitro sin envase.

ACEITES DE OLIVA

SUPERIORES Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.-Córdoba.

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 2. Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

LA GRANADINA

CONFITERIA Y PASTELERIA ALFONSO XIII, NUM. 28.-CORDOBA

Esta Casa ofrece a su numerosa clientela los siguientes artículos de Pasacas.

Mazapanes finísimos de todos precios y tamaños, perrunas, mantecados, polvorones y alfajores finos de todas clases, roscos de Loja, hojascas granadinas, roscos de vino y aguardiente, mantecados manchegos, turrónes y pealidillas de todas clases. Y como especialidad de la casa POLVORONES VICTORIA.

También se hacen toda clase de encargos de Confitería y Pastelería.

Carburo de Calcio

Por bidones completos. Almacén de Coloniales, Plaza de Colón, 1 VALENTIN GARCIA DEL CAMPO

Cal Viva

de primera calidad y a 20 pesetas el metro cúbico, se vende en el antiguo tejár de Olmo, próximo a los Almacenes de los señores Carbonell.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.



EL SEÑOR

D. MATIAS ALVAREZ QUER

DEL ILUSTRE COLEGIO DE ORIFIGES Y PLATEROS DE CORDOBA

Ha fallecido el 22 de Diciembre de 1917, a los setenta y ocho años de edad,

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Matilde Ojeda Infante; sus hijos don Rafael, don Manuel (ausente), don Enrique, doña Mercedes y doña Magdalena; hermanos políticos, hijos políticos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que se ha de verificar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

D. JOSÉ SANZ BENITO

Falleció en Barcelona el día 20 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus afligidas hermanas doña Isabel y doña Emilia; hermano político don León García Bartolomé, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día 24 del corriente, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresado señor.

DIARIO DE CORDOBA.—La Orgnillera 55

El cajero estrechó con efusión la mano de su principal y se retiró con esa íntima satisfacción que da la conciencia del deber cumplido.

Mientras que Ricardo Vernière encerraba en su caja la redonda suma, cuya cifra conocemos, Claudio Grivot, solo en la habitación que ocupaba en la casa de la señora Aubin, examinaba con profunda atención la hoja de papel cargada de cifras que Prieur le había dado para envolver las piezas de oro de cinco francos.

—Es un borrador de mi balance de fin de año—le había dicho el cajero.

Y aun cuando éste había dicho al principio de la conversación a cuánto ascendía el activo de aquel balance, el contramaestre buscaba en las cifras que tenía a la vista, la prueba de la exactitud de las afirmaciones de Prieur.

La encontró sin trabajo. Todo estaba indicado breve pero claramente. El total, puesto en lápiz, arrojaba la suma de quinientos cincuenta y dos mil doscientos veintisiete francos y quince céntimos.

Feroz resplandor fluminó las pupilas de Claudio.

—Rico negocio, positivamente—murmuró con alegría.—Un pico de más de medio millón, cuya mitad me pertenecerá. Esto es el porvenir asegurado. ¡Y decir que si yo hubiese querido podía haber puesto yo mismo las manos en la mesa, y habérmelo guardado para mí solo! ¡Ah! me ha faltado resolución, y además tenía mis razones. En fin, lo hecho, hecho está. Par-

tes iguales. Roberto obrará y me dará lo que me corresponde. Le obligaré fácilmente porque tengo dominio sobre él, conociendo de pe a pa su pasado y siendo dueño de todos sus secretos.

—Tiene talento el tunante! Eso es incontestable. Asociándonos con los capitales que poseeremos, crearemos, como en plena carrera de bicicleta, por el camino de la fortuna, de la verdadera... Una gran fortuna que nos permitirá realizar todas nuestras fantasías de todo género, y yo no me privaré de nada.

—Vamos, todo está en que acabe esto bien; ahora no se trata más que de esperar con paciencia la noche del 1.º de Enero de 1894.

—Y la espera no será larga.

Después de haber quemado el borrador del cajero Prieur, Claudio Grivot bajó a comer al restaurant anexo al hotel, donde Vide-Gousset y el viejo Simón cantaban las alabanzas de Ricardo Vernière, celebraban la humanidad de Magloire el organillero, y el «mosto» inenarrable de la señora Aubin, que consumían «chata» no tener más sed.—hablamos su lenguaje,—gracias a las gratificaciones del «señor», a las cuales el reconocimiento exigía hicieran honor.

En el día y hora indicados por él, Gabriel Savanne había ido a cobrar a casa de su notario, en billetes de Banco, la importante suma, cuyo destino ya conocemos.

Dejó el estudio, llevando la suma cuidadosamente

envuelta y formando un grueso paquete como un volumen de un libro ordinario.

No tenía otra cosa que hacer que dirigirse a Saint-Ouen, a casa de su amigo Ricardo Vernière.

Estaba anocheciendo.

El capitán de navío tomó un carruaje en boulevard, y dió la dirección del número 6 de la calle Hardoin al cachero, quien haciendo un desagradable mohín no consintió en ponerse en camino, sino ante la promesa de una buena propina.

Tranquilizado por esta promesa, arrancó al trote largo.

Ricardo Vernière, teniendo que trabajar bastante, había dicho a su criada Magdalena que no preparase la comida hasta las ocho, no queriendo verse obligado a reanudar el trabajo después de comer.

En el interior de la fábrica, así como en los alrededores, todo estaba absolutamente tranquilo. Habría podido creerse en medio de la noche; tan profundo era el silencio.

Verónica Sollier preparaba la cena en su pabellón, teniendo a su lado a su querida niña Marta, a quien amaba ya tiernamente su abuela.

Ambas iban a sentarse a la mesa, cuando el ruido del rodar de un carruaje y el choque de los herrados cascos en el suelo, endurecido por el hielo, les llamó la atención.

El carruaje se detuvo de pronto, y al cabo de algunos segundos se oyó un campanillazo.

—Es una visita para el señor Vernière, abuela—dijo la niña Marta.

—Probablemente, hija mía—respondió Verónica—tirando del cordón, abriendo la puerta de su pabellón y colocándose en el umbral para recibir al visitante.

A la luz que extendía el mechero de gas adosado a la pared del pabellón, distinguió un uniforme de marino.

El recién llegado era el capitán Savanne, el seductor de Germans, el padre de Marta.

XXIV

Gabriel Savanne carró tras de sí la puerta de la calle y avanzó, saludando a la portera.

En la calle de Miromesnil ocupaba el mismo empleo que en la fábrica de Saint-Ouen.

El oficial de Marina había tenido frecuentemente ocasión de verla, cuando él iba asiduamente a la casa.

Pero en aquellos ocho años Verónica había cambiado mucho, había envejecido mucho. No la reconocía.

—¿El señor Ricardo Vernière?—preguntó.

—El señor Vernière debe trabajar todavía en su despacho, caballero, y yo no sé si podrá recibir—respondió la portera.

—Me recibirá, estád segura, haced el favor de decirle mi nombre, y esto bastará.

¿HAN VISITADO ESTA CASA?

Es la más importante por el inmenso surtido que presenta. Mazapanes de Toledo desde 75 céntimos hasta 100 pesetas. Dulces y almíbares los más exquisitos. Mantecados los mejores que se elaboran. Turrone de todas clases.

Fiambres y vinos de todas marcas, á precios increíbles.

SUIZA

AGUARDIENTES

Ojén, Chartreuse, Peppermint, Cognac, etc.

Lujosas cajas con bombones para regalos.

El rico chocolate LA SUIZA

El más puro de todos los chocolates que se fabrican.

Jamones para crudo y en dulce.

Hay infinidad de artículos imposible de enumerar

LA

¡NO DESESPERÉIS!



Todas las **Enfermedades de la piel se curan**

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir á él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

(A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, S. r. de Bellfort, Bayonne (Francia).)

De venta en Córdoba: Droguería de D. Francisco Lopez.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

MARGUERITE HACIENDO SU LICOR



LICOR POPULAR MARGUERITE

UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer licor en casa igual al Chartreuse.

Pídase á Don Angel Avilés DROGUERIA.—C. MARCELO, 8.—CORDOBA

Para detalles al por mayor Importadora Nacional (S. A.)

DIPUTACION 282.—BARCELONA APARTADO 490. TELEFONO 3.736

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile y obtendréis un beneficio mínimo de 100 ptas. por cada 100 kgs. de nitrato empleado. La producción anual de las Nitrieras de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas. De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales. Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

INDISPOTABLE SUPERIORIDAD EN

CASA FUNDADA EN 1854

Pídanse en Establecimientos de Ultramarinos

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono ferrico «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñias y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivo: 5 fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amoníaco.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa de Chile.—Azufre, etc., etc.

Para pedidos é informes dirigirse á José Gabete y del Rosal

Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS», Agencia Regional de Córdoba



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Gondomar, 4. — CORDOBA

LA HIGIENICA. Alamos, 5.

Esta casa, una vez disuelta la Sociedad que tenía constituida con don Higinio Rodríguez para la extracción de sumideros, seguirá trabajando en este ramo sola y por su cuenta á precio muy reducido.

IMPORTANTE.—En los pozos grandes y que contengan sólo líquidos dará precios inusitados, por lo que ruega al público de Córdoba no contrate estos sin antes oír las ventajas que esta ofrece.

Sucursales de aviso. Kiosco frente de la Cervetería.—Kiosco de las Tenchillas. Alamos 5. Montevideo.—Alfonso XII, 74.

MUY OUBROSO.—Verdaderamente han sido cubiertos los carros de ambas compañías, pero es el caso que después de esto optó el ramo de guerra por hacer la limpieza de Sagunto con los carros de esta casa. También existe en la Comandancia de Ingenieros la justificación de esta verdad para quien quiera convencerse. Los comentarios quedan á la elección de los lectores de este anuncio.

Gran Funeraria Católica

José Antonio Moreno Mesa

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pempoyes, núm. 7.

Almoneda de muebles por ausencia. Cedaceros, 5 principal, izquierda. 7-1

ARRENDAMIENTO.—Se hace del piso arrendamiento en la casa Ambrosio de Morales, 11. Precio 25 duros. Horas de verlo de 1 á 4. 4-1

Los convulsivos se curan con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Agencia Polo. Transportes rápidos á gran velocidad. Cosario diario á Sevilla.

Oficinas: Alfonso XIII, 26.—Teléfono 314

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Los Morales

FABRICA DE GASEROA Y AGUAS DE SELTA
JOSE ALFAYA ISLA

Especialidad en vinos de Montilla desde 7 pesetas. Valdepeñas tinto, á 4 pesetas los 16 litros. Vinos al por mayor y menor.

Se venden quince mil pinos desde 6 metros por 0,12 á 0,14 en la punta gruesa, á sesenta y cinco centímetros sobre vagón Sevilla. Diríjase á don Fr. Alonso Graciano Varela, calle Miguel del Old, 3, Sevilla.

BOTAS ENVINADAS

de vinos hechos comprados con una entida de 3, 32 y 36 arrobas y que están en buen uso.

Darán razón en la Plaza de Colón, 20.

SE ARRIENDA un piso independiente de nueva construcción, en la calle Fernández Ruano, núm 16, con instalaciones de agua potable, gas y electricidad. Puede verse de 3 á 5 de la tarde. Para tratar en la misma calle, núm 17, principal derecha. 10-1

TURRONES.—En el almacén de Bollerías de Francisco Candela, se han rotados los lejitimos turrones de Jijona, á bido los lejitimos turrones de Jijona, á precios sumamente baratos. Espartería núm 2. 10-8

¡NARANJAS!—Se venden los esquisitos de naranjas chinas y agrias de la huerta de San Andrés, situada en las inmediaciones de la estación férrea de Almodóvar de Rio. Para tratar, en la Almoneda núm 2. 5-1

SE VENDEN pájaros perdidos desde un celo hasta cinco. Ronquí lo Briceño, núm. 6. 5-1

FERNANDO GUIJO

Dentista

GONDOMAR, sin número